

# Kaj vidijo 'evropske oči'?

Novo Gorico urejajo in lepšajo, to pa bi morali početi bolj strokovno - Precej točk nam lahko 'prinese' urejen borov gozdiček

**NOVA GORICA** - "Sodelovanje Nove Gorice v tekmovalni evropskih mest v urbenosti in zelenosti" je bilo glavna tema predstavitve projekta, ki ga je pripravila komisija za ocenjevanje mest v urbenosti in zelenosti. Ob ogledu mesta sem spazil, da se veliko dela, vendar po mojem mnenju, zeleni, travniki in parkovi ne ustrezajo dovolj strokovno. V evropski ocenjevalni komisiji, ki si bo avgusta ogledala Novo Gorico, je kar 6 botanikov," je po ogledu mesta povedal slovenski sodnik v evropski ocenjevalni komisiji Estente Florate, arhitekt Anton Schläuss.

Pređtvarite nam, prosim, tekmovalni evropskih mest v urbenosti in njegov namen?

"S tem tekmovalnim so v Evropi začeli pred 25. leti na pobudo Francije in Velike Britanije, kasneje pa so se pridružil še nove države, pred tremi leti prvič tudi Slovenija. Trenutno v akciji sodeluje deset držav, za vsotop pa si prizadevata tudi Češka in Luksemburg. Pogoj za sodelovanje je udeležba v tekmovalni v urbenosti in zelenosti mest v lastni državi in Slovenija ima že tradicijo z akcijo Turistične zveze Moja dežela - lepa in urejena, v kateri Nova Gorica dosega dobre uspehe, zato je bila letos tudi izbrana, da predstavi Slovenijo v evropskem tekmovalnem. Cilj te akcije je izboljšati kakovost bivanja v mestih in vaseh, kar se tudi dogaja. Izkušnje namreč kažejo, da se v nastetih, ki so sodelovala v tekmovalni, dejansko prebudi skrb za urejeno okolje, med prebivalci in lokalnimi oblastmi."

Na kaj je evropska ocenjevalna komisija pri ogledu mesta najbolj ponorna oziroma kakšno so merila ocenjevanja?

"Merila so določena v treh sklopih. Prvih petino polovico točk prinese kakovost bivanja, kako je mesto urejeno, ali ima dovolj in kakšne zelene površine, za-



Arhitekt Anton Schläuss, slovenski sodnik v evropski ocenjevalni komisiji Estente Florate

Foto: L. Čuhajša

saditve, parke, cvetje, kako so urejene poslovne zgradbe in sijoša okolica, zatem stanovanjske hiše in podobno. Med pomembnimi merili je tudi odnos prebivalcev lokalnih oblasti in zlasti Japana do lastnega mesta, kako posamezna podjetja poganjajo pri urejanju mest, ali obstajajo projekti in načrti za urejanje mesta v prihodnosti in podobno. Pri ocenjevanju je pomemben tudi vin, ki ga dobijo o mesta, ko vaju vstopi, ne da bi se s kom pogovarjal. Sem spadajo tudi drobne stvari, kot so klope, smetnjaki, reklamni panovi. Zatem štejejo tudi druge stvari, kot je, na primer, obratovanje naravnih danosti v mestu. Merila, da bo Novi Gorici prinesel kar nekaj točk Bonus gozdiček, seveda primerno ureja."

Danes ste si ogledali mesto. Kaj ste spoznili in kakšno so vaši predlogi, merila kritike?

"Da, danajši je bil že tretji ogled. Opazim, da se precej ucaja, vendar bo treba manjkaj

še postoriti. Pri urejanjih dežih, ki jih operajo komunalno podjetje, so pomarkljivost, zelenc in travnike ni dovolj le pokositi, travo bi bilo treba tudi odstraniti. Vzpiranje je tudi, kako je pokosilo, saj sem opazil poškode travne rume. Želi se, da na prvem strokovnega zadroa. Moji novet Japana: naj med svoje svetloave uvrti tudi krajinskega arhitekta ali dobrega vrtarja, kot imajo to urejeno v zahodnih državah, kar večja seveda tudi za naprej, ne zgolj v pripravah na evropsko tekmovalno. Sicer pa se mi zdijo zgledno urejene Hlove stavbe, poslovno območje polte in zavarovalnice, knjižnica in PDG. Komisija si bo med drugim ogledala tudi mestni trg, med zanimivimi točkami je lahko tudi samostanski kompleks s knjižnico na Kostanjevici, kjer pa bo treba opraviti še nekaj lepših posegov v okolici in stanovanjsko naselje, zato je dobro, da tudi prebivalci mesta poskrbijo za čim lepšo okolico hiš in blokov, kjer prebivajo."

V zadnjih treh letih ste si ogledali precej zahodnoevropskih mest in naselij. V čem so različni, če so, v primerjavi z našimi mesti?

"Menim, da je bistvena razlika v tem, da imajo na zahodu bolj organiziran sistem pri urejanju naselij. Komunalna podjetja, ki so neprofitna, tudi vzgajajo saditve, cvetje in drugo zelenje in jih nudijo prebivalcem po dokaj ugodnih cenah, pomagajo jim tudi s strokovnimi nasveti. Vdrževanje mesta, nove zgraditve in vse, kar se v zvezi s tem dogaja, je pod budnim očesom mestnega arhitekta. Te zadeve absolutno vidi stroka. Pri nas

pa to še ni najbolj urejeno, kar večja tudi za druga mesta, se le za Novo Gorico."

Novo Gorico ima tudi nekaj tako imenovanih žnih točk, ki niso mestu v posebni, na primer barne ob Pivovarski ulici, knjižnica Koru, območje za črbelajskom in še kaj. Kako bo to splošno ocenili?

"Nobeno mesto nima vseh stvari povsem urejenih. Kolikor sem seznanjen, se nekatere zadeve še urejajo in čeprav jih do avgusta ne bodo upeli zaključiti, je pri ocenjevanju zelo pomembno, da so za take črte točke pripravljeno projekti in,

"Ima enake močnosti, kot druga evropska mesta, ki bodo sodelovala v letošnjem tekmovalni. Nova Gorica se bo, na primer, pomenila s predmetjem Birminghama v Angliji, s portugalskim mestecem na otoku Madeira, z avstralskim mestecem v okolici Gradca in drugimi. Vsi se bodo verjetno po svojih močeh trudili, da bi bili čim boljše. Zato je težko napovedati. Z Vklencem ima Nova Gorica nekaj skupnih točk, obe mesti sta mladi, značni s polno zelenja, urbanistično sta si mesti tudi podobni. Kot sem že omenil, bodo morali v Novi Gorici



Tudi dvočrtni za črbelajskom ob Kibričevi ulici naj bi končno vendarle aradili. Zato so morali pred dvesti to poskusi platano

Foto: L. Čuhajša

da je v mestu torej pripravljeno, da se jih v prihodnosti odpravljajo. Menim, da v Novi Gorici načrti obstajajo in te si bo komisija tudi ogledala."

Večanje je na letnem tekmovalni odlošni prvo mesto. Kakšne možnosti ima, po vaši oceni, Nova Gorica?

pri urejanju okolja stvari dodelati. Za komisijo so zelo pomembne podrobnosti, kot na primer, kako so zasajene gredice, kako je pokosena trava. Ne gre porabiti, da je v komisiji kar šest botanikov."

IRENA TUREL

# Vrtnice bodo cvetele

## Nova Gorica sodeluje letos v evropskem tekmovanju urejenosti mest

**NOVA GORICA** - Novogoriška občina v zadnjem obdobju še posebno skrbi za čisto in urejeno okolje. Letos se je prijavila na Entente Florale - mednarodno tekmovanje evropskih mest v urejenosti, v okviru katerega se bo predstavilo 20 mest in vasi iz desetih držav Evropske unije in EFTA-e. Deset članov komisije iz sodelujočih držav bo Novo Gorico obiskalo 6. avgusta.

Po visokih ocenah v akciji Slovenija, moja dežela - lepa urejena in čista bo Nova Gorica pokazala okoljevarstvene sposobnosti tudi zunaj naših državnih meja, pred strogimi očmi natančne bruseljske komisije. Nova Gorica je

kot "mestni" predstavnik Slovenije - Podčetrtak bo nastopal v "vaški konkurenci" - sprejela odgovorno nalogo. Njena predhodnica, Slovenske Koprivice in Velenje, sta se namreč okitila z zlato medaljo, zato so Novogoričani skoraj "prisiljeni" nadaljevati s tradicijo. Elitna družina iz Avstrije, Belgije, Francije, Nemčije, Velike Britanije, Madžarske, Irske, Portugalske in Nizozemske bo vsekakor dovolj velik motiv za dokazovanje. In kakšen je recept za uspeh?

*"Skrivnosti ni. Urejenost, urejenost in še enkrat urejenost. Akcija je idealna priložnost za promocijo našega mesta, kar bi moral biti že dovolj velik izziv za vse Novogoričane. Poudarjam, vse! Kajti ljudem mora priti v zavest, ilarajo tudi sami kaj postoriti za lepši videz svojega mesta. Projekt ne zadeva le občine, za uspeh se moramo potruditi vsi, od župana, podjetij, šol, vrtcev, turističnega društva, medijev, do zadnjega posameznika. Na oddelku za infrastrukturo mestne občine že oplešujejo podobo mesta z manjšimi posegi, kot so zasaditve dreves, obnova spomenikov, ureditev parkirišč in podobnim. Župan Crtomir Špacapan je imenoval tudi projektni svet, ki bo sprni načrtoval, pripravljal in usklajeval naloge pri*

ureditvi mesta." je pojasnila koordinatorka projekta Ana Luin.

Desetčlanska komisija pod pokroviteljstvom Evropskega komiteja iz Bruslja bo ocenjevala cvetlično in krajinsko urejenost, zlasti pozornost pa si bo ogledala ozelenitev javnih in zasebnih površin ter barvno usklajenost cvetličnih nasadov. Za urejenost hotelov, šol, vrtcev, restavracij; trgovin, balkonov in zasebnih hiš, kot tudi čisto okolje brez odpadkov bodo poleg pristojnih organov (beri komunalnih služb) morale poskrbeti tudi omenjene ustanove in Novogoričani sami. Svojevrstno generalko bo Nova Gorica doživela že med 5. in 10. junijem, ko bo strokovna komisija čezmejnega projekta



Zasaditev drevoreda ob ulici Gradnikovih brigad

Foto: L. Čuharja

"Cvetje našega mesta" ocenila urejenost balkonov in cvetličnih kotičkov.

*"Evropska žirija nas bo obiskala 6. avgusta in bo 'prečesala' mesto v radiju petih kilometrov. Termin je za nas neugoden, saj je to čas dopustov: šole in vrtci so zaprti, pa tudi vremenske razmere - kot vemo - nam v tem času običajno niso naklonjene. Poletna vročina bo verjetno opravila svoje, zato bodo rastlinske zahteve dodatno skrb,"* je povedala Luinova.

ALEŠ SORTA

KOVČICE/S.K.): 7/9-2000

# Irski minister v Konjicah

**Minuli teden se je v Slovenskih Konjicah na zasebnem obisku pri arhitektu Antonu Schlausu mudil irski minister za kmetijstvo Joe Walsh.**

Delegacija irskega ministrstva za kmetijstvo z ministrom Joem Walshem in njegovo soprogo na čelu se je v Sloveniji mudila na dvodnevem uradnem obisku. Kljub natrpanemu urniku in splošnemu pomanjkanju časa so se irski gostje na poti na letališče, potem ko so si v Gornji Radgoni ogledali tamkajšnji živilski sejem, na izrecno ministrovo željo ustavili tudi v Slovenskih Konjicah. Irske goste je v Dravinjsko dolino povabil konjiški arhitekt Anton Schlaus, ki je sam prijatelj ministra Walsha. »Prijateljske stike sva z Joem navezala v okviru akcije Entente Florale. Kot Konjičan, ki je ponosen na svoj kraj, sem seveda želel irskemu prijatelju predstaviti Dravinjsko dolino, zato sem ga povabil med nas. Kljub sprejetemu povabilu sem bil prijetno presenečen, da me je minister s soprogo obiskal prav tokrat in si kljub številnim obveznostim v kratkem času bivanja v Sloveniji utrgal nekaj minut za srečanje. Mislim, da je to samo po sebi dovolj zgovorno in priča o veličini najinega prijateljstva,« je po ministrovem odhodu dejal Anton Schlaus. Irska delegacija se je ob obisku mudila na Zlatem griču v Škalcah in bila nad podobo pokrajine in prijaznostjo domačinov prijetno presenečena.

Anton Schlaus bo irskemu ministru kmalu vrnil obisk, saj je že odpotoval v zeleno deželo, kjer se bo iz Dublina odpravil na Severno Irsko, kjer bo v malem mestu Broughshane uradna razglasitev rezultatov letošnjega tekmovanja Entente Florale 2000, odzval pa se bo tudi povabilu na zaključno slovesnost irskega nacionalnega tekmovanja v urejenosti okolja, imenovanega "tidy town", kar bi po naše pomenilo "urejeno mesto". (B.H.)



*Irski minister za kmetijstvo si je s prijateljem Antonom Schlausom ogledal Škalce.*

# Podčetrtku srebrno priznanje

Belfast, 11.09.2000, 00:00 | STA/Reuters



Pošlji



Tiskaj



Velikost pisave

**Komisija evropskega združenja Entente Florale, ki ocenjuje urejenost evropskih mest in vasi, je po končanem ocenjevanju minuli petek, v kraju Broughshane na Severnem Irskem razglasila rezultate. Iz Slovenije sta letos na tekmovanju sodelovala Nova Gorica in Podčetrtek. V kategoriji mest je Nova Gorica prejela bronasto priznanje, Podčetrtek pa v kategoriji vasi srebrno priznanje.**

Slovenija, ki **letos** tekmuje šele tretjič, je najmlajša članica združenja Entente Florale, v katerega so včlanjene še Avstrija, Belgija, Francija, Irska, Madžarska, Nemčija, Nizozemska, Portugalska in Velika Britanija. Doslej so na tekmovanju v kategoriji mest nastopale Slovenske Konjice in Velenje in obe mesti sta prejeli zlato odličje. V kategoriji vasi pa sta Slovenijo že zastopali Kranjska Gora in Žiče, ki sta obe prejeli bronasto priznanje. Pri tem je lahko mest ali vasi z enakim priznanjem več, saj lahko pri ocenjevanju zberejo enako število točk.

Tekmovanje Entente Florale se odvija pod okriljem belgijskega združenja hortikulturnih organizacij in se je pričelo leta 1975, ko sta se prvič pomerili Francija in Velika Britanija. Namen **delovanja** združenja in cilji tekmovanja so socialni in kulturni razvoj mest in vasi.